

■国际观察

普京出手! 乌克兰局势关键一天

普京出手了!

2月21日,俄总统普京签署命令,承认“顿涅茨克人民共和国”和“卢甘斯克人民共和国”,以及俄与这两个“共和国”的友好合作互助条约。

连日来,乌克兰东部局势骤然升级,乌当局试图武力夺取当地自行宣布成立的“顿涅茨克人民共和国”和“卢甘斯克人民共和国”地区。战火蔓延到与俄罗斯接壤的地区,局势的风暴眼被激活!



21日晚,普京签署命令,宣布承认乌克兰东部两个“共和国”。
新华社发



乌克兰頓涅茨克地区,乌克兰士兵与民间武装作战。
(资料图)

A “风暴眼”被激活

“顿涅茨克人民共和国”与临近的“卢甘斯克人民共和国”2014年起,宣布从乌克兰“独立”,但未获国际承认。

卢甘斯克州毗邻顿涅茨克州,两州合起来常被称为顿巴斯地区。

顿巴斯面积约6万平方公里,苏联解体后被归入乌克兰。那里是乌最大煤炭基地,也是前苏联最重要的重工业中心之一。

顿巴斯地区与俄罗斯有着历史、语言、文化、民族和现实经济的深厚纽带,乌克兰承认该地区特殊性,承诺给予一定的自治地位。

2月17日起,顿巴斯局势骤然升级。乌

B 美英等国火速制裁

就乌克兰局势发展,联合国秘书长古特雷斯深表关切。他22日敦促所有相关各方集中努力,确保立即停止敌对行动,优先开展外交活动,和平解决所有问题。

美国总统拜登对俄举动表示谴责,美已对俄罗斯宣布首批金融制裁,并警告如有必要,将实施更多制裁。

欧盟轮值主席国法国表示,欧盟将对俄实体和个人实施制裁。

英国外交大臣特拉斯表示,莫斯科承

C 历史冲突从何起?

顿巴斯地区的局势,是如何发展至今的?

2014年,亲西方势力将乌时任总统亚努科维奇赶下台,随后,顿巴斯分离主义者分别成立了“顿涅茨克人民共和国”“卢甘斯克人民共和国”,宣布“独立”。二者没有得到国际承认。

乌克兰政府随即派出军队围剿,与顿



乌克兰基辅,一名女子路过美国驻乌克兰大使馆。
(资料图)

“西方欺骗了俄罗斯”

在告民众讲话中,普京称:“瞥一眼地图就能看到,西方国家是如何信守北约不东扩承诺的,这就是欺骗。一轮又一轮,我们迎来了北约五轮东扩。”

普京认为,造成这一切的结果是北约。是北约的咄咄逼人,给俄罗斯构成了生存威胁。

“俄已被逼到墙角”

正是基于战略安全考虑,普京做出了承认顿巴斯“独立地位”的决定,外交学院国际关系研究所李海东教授对记者表示。

冷战后,美国和北约构建的整个欧洲安全秩序,是以一种牺牲俄重大安全关切和利益,漠视俄在欧洲大国地位的方式推进的。

普京的选择,可以说是俄对美西方打压的强烈反弹,是一次集中爆发。李海东指出,坦率地说,俄罗斯的许多反应都是被动性的。

30年来,俄罗斯品尝到了一系列悲剧,发现已没有退路了,可以说被逼到墙角了。所以,现在只能“跟美国和北约玩现实的了”,他进而分析称。

当局武装力量朝当地进行大量射击,当地几天内记录到的开火次数达2000多次,70万民众不得不临时后撤到俄罗斯。

21日,“顿涅茨克人民共和国”领导人普希林称,局势急剧恶化,武装人员袭击了当地警方阵地,与俄罗斯接壤地带也发生交火。

普希林还称,乌总统泽连斯基近期将下令军队在顿巴斯地区转入进攻。

当晚,普京签署命令,宣布承认上述两个“共和国”,要求俄罗斯武装力量为其提供和平保障。

顿巴斯地区与俄罗斯有着历史、语言、文化、民族和现实经济的深厚纽带,乌克兰承认该地区特殊性,承诺给予一定的自治地位。

2月17日起,顿巴斯局势骤然升级。乌

当局武装力量朝当地进行大量射击,当地几天内记录到的开火次数达2000多次,70万民众不得不临时后撤到俄罗斯。

21日,“顿涅茨克人民共和国”领导人普希林称,局势急剧恶化,武装人员袭击了当地警方阵地,与俄罗斯接壤地带也发生交火。

普希林还称,乌总统泽连斯基近期将下令军队在顿巴斯地区转入进攻。

当晚,普京签署命令,宣布承认上述两个“共和国”,要求俄罗斯武装力量为其提供和平保障。

顿巴斯地区与俄罗斯有着历史、语言、文化、民族和现实经济的深厚纽带,乌克兰承认该地区特殊性,承诺给予一定的自治地位。